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Πανελλήνιες 2024 

Προτεινόμενες λύσεις 

 

ΧΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 06/06/2024 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. β 

Α2. α 

Α3. α 

Α4. δ 

Α5. 1. Σωστό 

2. Σωστό 

3. Λάθος 

4. Λάθος 

5. Σωστό 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α. 18Χ: 1s22s22p63s23p6 

19Ψ: 1s22s22p63s23p34s1 

 

β.  X: p τομέας, 3η περίοδος, 18η ομάδα 

Ψ: s τομέας, 4η περίοδος, 1η ομάδα 

 

γ. Σωστή επιλογή: ii 

Σε μια περίοδο του Π.Π. η Εi1 αυξάνεται από αριστερά προς τα δεξιά λόγω μείωσης 

ατομικής ακτίνας. Σε μια ομάδα του Π.Π. αυξάνεται από πάνω προς τα κάτω λόγω 

αύξησης ατομικής ακτίνας. 
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Β2. α. Όταν αυξάνεται η συγκέντρωση υδρατμών η χημική ισορροπία μετατοπίζεται προς τα 

δεξιά, σύμφωνα με την αρχή Le Chatelier αλλάζοντας το χρώμα του διαλύματος από 

μπλε σε ροδόχρουν. 

β. Η αύξηση θερμοκρασίας ευνοεί τις ενδόθερμες αντιδράσεις με βάση την αρχή Le 

Chatelier. Άρα ΔΗ < 0. 

 

Β3. α.  3Li: 1s22s1 μέταλλο 

1Η: 1s1 αμέταλλο 

Άρα το LiH είναι ιοντική ένωση. Οι ιοντικές ςνώσεις έχουν υψηλά σημεία βρασμού. 

β. Το HF παρουσιάζει το υψηλότερο σημείο βρασμού από τα υπόλοιπα υδραλογόνα γιατί 

εκτός από δυνάμεις διασποράς, διπόλου – διπόλου που εμφανίζονται σε όλα, το HF 

κάνει και δεσμούς Η, που είναι πολύ ισχυροί. 

γ. Στο HBr ασκούνται διαμοριακές δυνάμεις διπόλου – διπόλου και διασποράς (Mr=81) 

Στο HCl ασκούνται διπόλου – διπόλου και διασποράς (Mr=36,5) 

Επειδή Mr(HBr) > Mr(HCl) οι διασποράς έχουν μεγαλύτερη ισχύς στο HBr. 

 

Β4. H T1 > T2 καθώς με αύξηση θερμοκρασίας αυξάνεται η μέση κινητική ενέργεια των 

μορίων. Ως αποτέλεσμα περισσότερα μόρια έχουν ενέργεια μεγαλύτερη της Εα σε 

υψηλότερη θερμοκρασία. 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. α.   

Α: CH2=0 

B: CH3OH 

Γ: CH3Cl 

Δ: CH3MgCl 

Ε: CH3CH2OH 

Z: CH2=CH2  

Θ: CH3COOH 

K: CH3COONa  

Λ: HCOOK 

ή  

M: CHBr3 

 

β. Με υγρασία καταστρέφεται το αντιδραστήριο Grignard: 

CH3MgCl + H2O → CH4 + Mg(OH)Cl 
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Γ2. α.  νCH2=CH-CH3 → -(- CH2 - CH -)-v 

       v                  1      CH3 

       1       nπ 

 

β. nπ = 
1

𝑉
 mol από τη στοιχειομετρία της αντίδρασης για το πολυμερές: 

π·V = nπ ·R·T ⇒ nπ = 
0,0246∙1

0,082∙300
= 10-3 mol 

άρα 
1

𝑉
= 10−3 ⇒ 𝑉 = 1000 

 

                   1            2         3 

γ.  CH2=CH-CH3  

C1, C2: sp2 λόγω διπλού δεσμού 

C3: sp3 λόγω απλών δεσμών 

 

-(- CH2 - CH -)-v όλα τα άτομα C έχουν sp3, κάνουν μόνο απλούς δεσμούς  

CH3 
 

 

Γ3. α. 

mol X(s) + 2Ψ → Ω 

αρχ. n  0,6  - 

α/π -x  -2x  x 

t1 n-x  0,6-2x  x 

 n-0,1  0,4 mol  0,1 mol 
 

Στην t1: x = 0,1 mol 

Η αντίδραση είναι απλή: u = K[Ψ]2 = 10-3 (
0,4

2
)
2

⇒ u=4·10-5 M/s 

 

β. U = 
𝑈𝛹

2
 ⇒ UΨ = 8·10-5M/s 

 

γ.  

mol X(s) + 2Ψ → Ω 

αρχ. n  0,6  - 

α/π -y  -2y  y 

t2 n-y  0,6-2y  y 
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nολ,αερίων = 0,4 ⇒ 0,6 – 2y +y = 0,4 ⇒ y = 0,5 mol 

 

Άρα: nΨ = 0,2 mol 

nΩ = 0,2 mol 

Επειδή τελειώνει η αντίδραση nΧ = 0 mol 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

M CH3COOH + H2O ⇄ CH3COO- + H3O
+ 

αρχ. 1    -  - 

I.I. 1-x    x  x+y 

 

M HCOOH + H2O ⇄ HCOO- + H3O
+ 

αρχ. 0,8    -  - 

I.I. 0,8-y    y  x+y 

 

Κα=
𝑥(𝑥+𝑦)

1−𝑥

1−𝑥≈1
⇒    𝑥(𝑥 + 𝑦) = 10−5                 1. 

Κα΄ =
𝑦(𝑥+𝑦)

0,8−𝑦

0,8−𝑦≈0,8
⇒      𝑦(𝑥 + 𝑦) = 8 ∙ 10−5     2. 

1. + 2. ⇒ (𝑥 + 𝑦)2 = 9 ∙ 10−5 ⇒ 𝑥 + 𝑦 = 3 ∙ 10−2,5 ⇒ [H3O
+] = 𝟑 ∙ 𝟏𝟎−𝟐,𝟓M 

 

 

Δ2. α. 

mol HBr + NH3 → NH4Br 

 V2  0,5V1  - 

 -  0,5V1-V2  V2 

 

για να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα το HBr τελειώνει 

 

pH = pKα + log
𝐶𝛽

𝐶0
 ⇒ 9 = 9 + log

𝐶𝑁𝐻3

𝐶
𝑁𝐻4

+
 ⇒ 𝐶𝑁𝐻3  = 𝐶𝑁𝐻4+ ⇒ 

0,5𝑉1−𝑉2

𝑉1+𝑉2
 = 

𝑉2

𝑉1+𝑉2
 ⇒ 

𝑉1

𝑉2
 = 4 

 

θα χρησιμοποιηθεί 100mL Y1 και 
100

4
 = 25 mL Y2 

Άρα Vmax = 125 mL 
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β.  

ΔΗ + H2Ο ⇄ Δ- + H3Ο
+ 

c    -  10-9 

c-x    x  10-9+x 

 

Kα=
𝐱(𝟏𝟎−𝟗+𝐱)

𝐜−𝐱
⇒ 10−9 =

10−9∙x

c−x
⇒ x = c − x ⇒ 2x = c ⇒

x

c
= 0,5 ⇒ 𝒂 = 𝟎, 𝟓 ή 𝟓𝟎%  

 

 

Δ3.  α.  SO2 + Cℓ2 + 2 Η2Ο → 2ΗCℓ + H2SO4  1. 

 

β.  

mol S + O2 → SO2 

 1    1 

 n    n 

 

Άρα από την 1. Παράγονται 2n mol Cℓ2 και n mol H2SO4 

• ΗCℓ   +   NaOH   →   NaCℓ   +   H2O  

1 mol       1 mol 

2n mol        x 

• H2SO4   +   2NaOH   →   Na2SO4   +   2H2O  

 1 mol           2 mol  

 n mol               y 

 

nολ,NaOH = C · V =2 · 0,5 = 1 ⇒ x+y =1 ⇒ 2n + 2n=1 ⇒ 4n =1 ⇒ n = 0,25 mol 

Άρα για το καθαρό S: mκαθ. = 0,25 · 32 = 8g 

Στα 10g δείγματος περιέχονται 8g καθαρό S 

100         ; 

80% w/w 

γ.  NaCℓ → Νa+ + Cℓ-  

Na2SO4 → 2Na+ + SO4
-2 
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Το  Na+, Cℓ- δεν αντιδρούν με το νερό γιατί προέρχονται από ισχυρό ηλεκτρολύτη. 

SO4
-2 + H2O  ⇌  ΗSO4

- + OH- 

Αφού [OH-) > [H3O+] το διάλυμα είναι βασικό 

 

 

 

 

Επιμέλεια// Μανωλοπούλου Σοφία 

 

 


